



Po několika rekordních letech došlo k poklesu obratu aukcí o 15 procent

Obrat z aukcí v sálech v roce 2023 klesl o přibližně čtvrt miliardy korun (zhruba 15 %) ve srovnání s rokem 2022. Podle předběžných odhadů dosáhla celková hodnota vydražených děl a artefaktů v roce 2023 1,4 miliardy korun. Největší pokles cen byl pozorován u deseti nejdražších obrazů. Ačkoliv došlo k tomuto poklesu, aukční síně si udržely vysokou míru úspěšnosti prodeje.

Sběratelé také vykazovali menší ochotu přihazovat na aukcích. Zatímco v letech 2021 a 2022 průměrně zvýšili vyvolávací ceny o více než 70 %, v roce 2023 to bylo pouze mírně přes 50 %.

V roce 2023 pokračoval trend klesajícího počtu uměleckých děl a artefaktů nabízených na sálových aukcích, když poprvé jejich počet klesl pod hranici 14 tisíc položek. Důvodem tohoto trendu by mohl být spíše posun směrem k vyšší kvalitě. Galerie se na sálových aukcích zaměřují na výběr kvalitnějších děl, zatímco ostatní prodávají své položky prostřednictvím online aukcí. Díky tomu si v roce 2023 udržely 50% prodejní úspěšnost, což výrazně převyšuje dlouhodobý průměr.

Propad v celkovém obratu sálových aukcí je způsoben převážně nižšími cenami nejdražších děl. Zatímco v květnu 2022 byl zaznamenán rekordní prodej Staropražského motivu od Bohumila Kubišty za 126,3 milionu korun, nejdražším dílem roku 2023 se stal obraz Monte Carlo od Toyen s cenou téměř poloviční - 68,4 milionu korun. Za deset nejdražších obrazů v roce 2023 sběratelé zaplatili celkem 253 milionů korun, což je o 139 milionů korun méně než v předchozím roce.

Přes 20 mil. Kč za jedinou minci

Na poslední 31. sálové aukci Aukčního domu Macho & Chlapovič v říjnu letošního roku byl zaznamenán nový rekord v českých numismatických aukcích. Československý dvoudukát z roku 1937 byl vydražen za ohromných 20,7 milionů korun. Tato cena představuje nejvyšší částku, kterou sběratelé zaplatili za jedinou minci na českých aukcích v posledních třech letech.

Zlato trhá rekordy

Cena zlata dosáhla nového rekordu, když v pondělí přesáhla hranici 2100 dolarů (přibližně 46 985 Kč) za trojskou unci. Tento pohyb byl vyvolán několika faktory, ale hlavní roli sehrál projev šéfa FEDu Jeroma Powella, který naznačil, že došlo ke zkrocení inflace a že by FED mohl brzy začít snižovat úrokové sazby. Cena zlata však stoupá neustále už po dobu dvou měsíců. Tento růst je způsoben útokem teroristů z hnutí Hamas na Izrael a následným konfliktem. Drahé kovy se totiž stávají oblíbenými v období neočekávaných událostí a geopolitické nestability.

Umělá inteligence ovládla letošní akciové trhy

V letošním roce byl na akciových trzích dominantní technologický sektor v USA. Hlavní nárůst byl zaznamenán zejména u tzv. „magnificent 7“, což jsou velké americké společnosti, jako je Alphabet, Amazon, Apple, Meta, Microsoft, Nvidia a Tesla. Akcie v Evropě, včetně České republiky, rovněž zažívaly úspěšné období, zatímco v Číně docházelo ke ztrátám.

K 26. prosinci byl zaznamenán u hlavního amerického indexu S&P 500 růst o 24,3 %. Každý z velkých amerických titulů byl zhodnocen o více než 50 %. Největším vítězem v indexu S&P 500 je společnost Nvidia, jejíž hodnota akcií vzrostla o 240 %. Rozvoj umělé inteligence znamenal pro tuto společnost enormní nárůst tržeb.

Technologický index Nasdaq 100 pak prošel jedním z nejuspěšnějších let v historii. Dosavadní nárůst od začátku roku činí 54,5 %.

V Evropě zaznamenal německý DAX téměř 20% posílení. Úspěšný rok má za sebou i pražská burza, kde hlavní index PX od začátku roku vzrostl o více než 16 %.

Češi v roce 2023 nakoupili kryptoměny za 3,8 mld. Kč

V roce 2023 Češi investovali do kryptoměn více než v roce 2022. Byl zaznamenán meziroční nárůst o více než polovinu, a to zejména ve formě zvýšeného zájmu o bitcoin a ethereum.

Loňský rok Češi investovali do kryptoměn celkovou částkou přesahující 3,8 miliardy korun, což představuje nárůst o desetinu ve srovnání s předchozím rokem. V prosinci pak objem obchodů vzrostl v porovnání s listopadem o zhruba 50 milionů na 350 milionů korun.

K meziročnímu nárůstu přispěl zejména vzestup obchodů ke konci roku, kdy na trhu převládala pozitivní nálada kvůli očekávanému schválení prvního bitcoinového fondu ETF. To vedlo k vytažení kurzu bitcoinu až k hodnotě 44 000 dolarů, což představuje meziroční růst o 156 %.

Na konci roku získala nejvíce pozornosti solana. Tato kryptoměna je dlouhodobě považována za významného konkurenta etherea. Cena solany se během tohoto roku téměř zdesetinásobila a nyní se řadí mezi pět největších kryptoměn.